
 دهم صنف –کیمیا راهنمایی آموزشی برای مضمون 

──────────────────── 

 پرداخته میشود. زیر درین بخش به مفاهیم :اولبخش  ️☑

  ، ایزوتون، ایزوبارزوتوپیا ،انوكلیونه 

در یک  پروتون ها و نیوترون ها رامجموعه  عبارت از  نکلیون: .1

كه بنام نمبر كتله نیز یاد  به نام نویكلون یاد مى نماید اتم 

 یر دریافت میشودكه بواسط رابط ز میگردد.

∑ 𝑝 + ∑ 𝑛 = 𝑁𝑢𝑐𝑙𝑖𝑜𝑛  𝑜𝑟 𝐴 = 𝑝 + 𝑛 

های مختلف یک عنصر شیمیایی هستند كه گونه:  ایزوتوب .2

 .های متفاوتی دارندهای یكسان اما تعداد نوترونتعداد پروتون

 .به طور مثال ایزوتوب های عنصر هایدروجن را در نظر میگریم

H1
1 , H1

2 , H1
3  

عبارت از اتم های اند كه در تعداد نیوترون ها یكسان  ایزوتون: .3

 بوده اما در تعداد پروتون ها و كتله اتمی متفاوت است. مانند 

He2
4 , H1

3  

عبارت از اتم های اند كه دارای كتله اتومی مساوی اما در  ایزوبار: .4

 مانند  تعداد پروتون ها و نیوترون ها از هم فرق دارد.

Ar18
40 , K19

40  

 خانگی تمرینات 

Ne10به نكلیون های  
20 , Ne10

21 , Ne10
به سوالات زیر توجه نموده  22

 پاسخ دهید.

 ز نوكلیونهاى مذكور داراى چند نیوترون است ؟هر یک االف: 

 این نوكلیونها نسبت با هم دیگر به چى نام یاد میشوند ؟ب: 

 درین بخش به مفاهیم اساسی زیر پرداخته میشود. بخش دوم:️☑

 الكترون  یو ذره و یموج عتیطبتیوری اتومی بور، اتومی،  طیف

طیف عبارت از تصویر نورهای رنگه است كه زمان  طیف اتومی:  - ۱

تحریک توسط اتم تشعشع شده و توسط كمره های مخصوص بنام 

 روگراف بروی فلم ثبت میگردد.اسپكت

رنگ ها هرگاه نور آفتاب) سفید( را از منشور عبور دهیم به كدام 

 تجزیه میگردد؟

 آیند، به ترتیب هایی كه از تجزیه نور سفید به دست میرنگ

رنگ های زیر است.شامل 

  

 

برای  طول موج های در كدام زمانیكه نور خورشید تجزیه میگردد

 ؟استقابل دید  چشم انسانها 

است كه  طیف مرئی یچشم انسان قادر به دیدن نور در محدوده

قرار دارد. این محدوده شامل  نانومتر 75۰تا  3۸۰  طول موج آن بین

 :های زیر استرنگ

 نانومتر 450-380 بنفش 

 نانومتر 495-450 آبی 

 نانومتر 570-495 سبز 

 نانومتر 590-570 زرد 

 نانومتر 620-590 نارنجی 

 نانومتر 750-620 قرمز 

ترین طول موج و بیشترین انرژی است، نور بنفش دارای كوتاه نکته:

 موج و كمترین انرژی است در حالی كه نور قرمز دارای بلندترین طول

 امواج الكترو مقناطیسی چیست؟



كه توسط میدان های الكتریكی و یک صورتی از انرژی است 

 مقناطیسی در فضا گسترش پیدا میكند.

 ذره دارای چند خاصیت است؟

 دو خاصیت الكریكی و مقناطیسی

 معادله ریدبرگ چیست توضیح دهید؟

 طول  یک فرمول ریاضی است كه برای محاسبه ریدبرگ معادله

ها هنگام انتقال الكترون بین سطوح از اتممنتشر شده  موج نور

، یوهانس ریدبرگ شود. این معادله توسطانرژی استفاده می

ارائه شد و نقش مهمی در  1۸۸۸فیزیكدان سوئدی، در سال 

 .های اتمی دارددرک طیف

به صورت زیر بیان  هایدروجناتم  فرمول ریدبرگ برای: نکته

 .شودمی

γ = CRH(
1

n1
2 −

1

n2
2) 

  سرعت ثابت  𝑅𝐻تابش و  فریكونسینشان دهنده  γدر رابطه بالا 

افاده سرعت نور را   𝐶و اعداد كوانتومی  𝑛1 و 𝑛2    ،ریدبرگ

 میكند.

 تمرینات خانگی

هر گاه الكترون از قشر چهارم به قشر دوم سقوط نماید  -۱

 فریكونسی آنرا از جنس كیلو هرتز دریافت نماید؟

هایدروجن از چند گروپ خطوط مسلسل  طیف اتومی های -۲

 تشكیل شده هریک را نام ببرید؟

 سرعت طیف نشری زیاد است یا طیف جذبی و چرا؟-3

  ی بور:تیوری اتوم -۲

 مدل اتمی بور را توضیح دهید؟

ارائه  1۹1۳در سال  نیلز بور ای است كه توسطنظریه مدل اتمی بور

 مدل رادرفورد مدل بر اساس شد تا ساختار اتم را توضیح دهد. این

.ها در اتم ایفا كردتوسعه یافت و نقش مهمی در درک رفتار الكترون  

 فرضیات مدل بور

 به دور هسته حركت  ثابت وی ها در مدارهای دایرهالكترون

 .كنندمی

 ها فقط و الكترون هر مدار دارای سطح انرژی مشخصی است

 .توانند در این مدارها حركت كنندمی

 انتقال الكترون بین مدارها با جذب یا نشر انرژی انجام 
تر سقوط وقتی الكترون از مدار بالاتر به مدار پایین .شودمی

 .شودد میآزا فوتون كند، انرژی به صورت

 مدارهای انرژی با عدد كوانتومی n  كه ،شوندمشخص می     

n=  1  ترین مدار به هسته استزدیکن 

 مزیت های مدل اتمی بور 

این مدل توانست خطوط طیفی  :توضیح طیف نشری هیدروژن -１

 .درستی توضیح دهدهیدروژن را به

است  گسسته ها در اتمانرژی الكترون :مفهوم کوانتومی انرژی -２

 .دلخواهی داشته باشد تواند مقدارو نمی

 نواقص یا محدویت های مدل اتمی بور 

 .)مانند هیدروژن( دقیق است الکترونیهای تکاتم فقط برای -１

 ها دردر واقعیت وجود ندارند؛ بلكه الكترون ایمدارهای دایره -２

 كنندحركت می های کوانتومیاوربیتال

  الکترون یو ذره و یموج عتیطب - 3

 را توضیح دهید؟ طبیعت موجی و ذره وی الکترون

مکانیک  اصول بنیادی یكی از ی الکترونو دوگانگی موج و ذره

 و هم رفتار موجی ها همكند الكتروناست كه بیان می کوانتومی

 1۹24در سال  لویی دوبروی دارند. این مفهوم توسط ایرفتار ذره

.های مختلف تأیید شدبعدها با آزمایش مطرح شد و  

 های موجی الکترونویژگی 

توانند مانند امواج نوری از ها میالكترون :پدیده پراش و تداخل -1

 الگوهای تداخلی ایجاد كنند های باریک عبور كرده وشكاف



رابطه  طول موج مرتبط با یک الكترون با :طول موج دوبروی -2

 .شودمحاسبه می دوبروی

λ =
h

mv
 

بروگلی یاد مینماید در  –را بنام رابطه دی  بالارابطه : نکته

 𝑚ثابت پلانک  ℎعبارت از طول موج الكترون  𝜆معادله فوق 

 . عبارت از سرعت الكترون است 𝑣كتله الكترون و

 ای الکترونهای ذرهویژگی 

توانند با سایر ذرات برخورد ها میالكترون :برخورد و جذب -1

 كنند و انرژی تبادل كنند

ها آلبرت اینشتین نشان داد كه الكترون :ثر فوتوالکتریکا -۲

دهنده شوند، كه نشان با جذب فوتون از سطح فلز آزاد توانندمی

 .هاستای آنرفتار ذره

 تمرینات کارخانگی 

:طول موج الكترون  اتوم هایدروجن را محاسبه نماید در 1مثال

V) صورتیكه سرعت آن = 3500 Km
Sec⁄باشد؟ 

mكتلاااه الكتااارون  :2مثاااال  = 9,11. 10−31Kg  اسااات اگااار

باشاااد طاااول ماااوج آن را بااار  1,5.10109m/secسااارعت آن 

 حسب انگستروم دریابید؟

 درین بخش به مفاهیم اساسی زیر پرداخته میشود. سوم:بخش ️☑

 مشخص میكند؟ چهوضعیت الكترون ها را به اطراف هسته اتوم توسط 

نمبر  ،یی هیحرکت  زاو ای ینمبر کوانتم فرع ،ینمبر کوانتم اصل

 نینمبر کوانتم سپ ،یسیکوانتم مقناط

نمبر كوانتم اصلی جسامت ابر الكترونی   (n)کوانتم نمبر اصلی -１

،شعاع اتوم و انرژی الكترونها را نظر به هسته یعنی سطح انرژیكی 

اعداد "الكترون ها را نطر به هسته مشخص میسازد كه قیمت كاملا

𝑛)تام طبیعی =  .را به خود اختار كرده میتواند (1,2,3,4,5,6

 

 

 های عدد کوانتومی اصلیویژگی 

 همیشه یک عدد صحیح مثبت است n  مقدار -１

الکترون در فاصله دورتری  تر باشد،بزرگ n  هرچه مقدار -２

 از هسته قرار دارد

 اندازه اوربیتال و انرژی الکترون باعث افزایش  n افزایش -３

 .شودمی

 همیت عدد کوانتومی اصلیا 

، این عدد برای تعیین سطح انرژی مدل اتمی بور در -１

 .شودها استفاده میالكترون

كند كه مشخص می  n ، مقدارآرایش الکترونی عناصر در -２

 ها در كدام لایه قرار دارندالكترون

، این عدد نقش مهمی در تعیین انرژی سنجی اتمیطیف در -３

 .شده دارد های جذب یا نشرفوتون

𝑧تعداد الكترون ها در هر سویه از رابطه نکته:  = 2𝑛2  دریافت

 میگردد.

 :(𝒍)کوانتم نمبر فرعی یا زاویوی-۲

نشان میدهد نمبر كوانت فرعی عبارت    𝑙نمبر كوانت فرعی را به حرف 

از نمبر كوانت است.كه تعداد اوربیتال هارا در سویه اصلی نشان 

𝑙میدهد.كوانت فرعی تابع كوانت اصلی بوده، وقیمت های از  =

0, … . , 𝑛 − همچنان این كواتم نمبر  را بخود اختیار مینماید  1

 وضعیت الكترونهارا به دور هسته اتوم در كوردینات ها مشخص مینماید.

در هر مدار فرعی تعداد اعظمی الكترون ها را توسط فورمول  نکته: 

(4𝑙 + 2𝑙)وتعداد اوربیتال ها از رابطه ی (2 + دریافت  (1

نمبر كوانتمی فرعی )عدد فرعی كوانتمی   (𝑙)میگردد.كه درین جا 

 فرعی (میباشد.

,𝑓: تعداد الكترون ها واوربیتال های مدار های فرعی مثال 𝑑, 𝑝, 𝑠  را

 دریافت كنید.



نمبركاااوانتم :(𝒎𝒍)کووووانتم نمبووور مقناطیسوووی -3

مقناطیساای عبااارت از كااوانتم اساات كااه تعااداد اوربیتااال هااا را 

سااویه هااای فرعاای اتااوم نشااان میدهااد ویااا بااه عباااره دیگاار  در

ایاان كااوانتم نمباار وضااعیت وخاصاایت مقناطیساای الكتاارون هااا 

را بااه دور هسااته نشااان میدهااد.نمبركوانتم مقناطیساای تااابع 

𝑚𝑙كوانااااااااات فرعااااااااای اسااااااااات.وقیمت آن از  =

+𝑙 … … .0 … … − 𝑙 .را به خود اختیار مینماید 

 نکته:

از رابطااه  (𝑚𝑙)هرگاااه قیماات ماادار اصاالی معلااوم باشااد قیماات 

(𝑚𝑙 = 𝑛2).دریافت میگردد 

𝑚𝑙)از رابطااه (𝑚𝑙)هرگااا قیماات ماادار فرعاای معلااوم باشااد  =

2𝑙 +  دریافت میگردد. (1

 :(𝑺𝒑𝒊𝒏)کوانتم نمبر سپین -4

الكترون علاوه بر حركت دورانای كاه باه اطاراف هساته اتاوم در 

انجاام میدهد.باه اطاراف خاود نیاز حركات  اوربیتال های معاین

وضااعی را انجااام میدهد.بااه اثاار حركاات وضااعی آن كااوانتی 

تولیااد میگااردد. كااه بنااام كواناات سااپین یااا سااپین نمباار یاااد 

 .میشود

  هرگاه الكترون بدور محورش مطابق عقربه سااااعت دوران نماید

𝑚𝑠)قیمت سپین نمبر  = +
1

2
 آن میباشد.(

 بااه ساااعت دوران نمایااد قیماات هرگااا االكتاارون مخااالف عقر

𝑚𝑠)سپین نمبر آن  = −
1

2
 میباشد.(

 توسااط الكتاارون پاار شااده باشااد  "هاار گاااه اوربیتااال هااا كاااملا

 قیمت مجموعه سپین آن صفر است.

 

 

 

 

 

 

 

 

 


